

Художник и море

СУРОВЫЙ, но не угрожающий. Колочий, но ласкающийся. Многоликий Байкал иркутского художника Виктора Мироненко не вмещается в рамки полотен, заполняя внутренний мир каждого, кто бросит взгляд на эти картины.

Тема Байкала – одна из главных в творчестве Мироненко. Свою первую («настоящую!»), – добавляет художник – картину о Священном море он написал более 30 лет назад, когда совершил путешествие на остров Ольхон. Под впечатлением жемчужины Байкала, как еще называют Ольхон, и романов Хемингуэя родился холст «Старик и море».

Так открылась новая страница в творчестве Виктора Мироненко, на основе которой автором была сформирована собственная художественная философия Байкала. В ней мы не увидим жизнерадостные краски, столь дорогие глазу туриста, а прикоснемся к боли неравнодушного к судьбе уникального края художника, запечатлевшего результат



бездумного вмешательства человека в гармоничный мир чудо-уголка планеты. В полотнах Виктора Мироненко байкальская природа – жертва, ошетилившаяся покалеченными деревьями, где темная гладь воды, словно траурные одежды. И это не образы грядущего апокалипсиса, а нарисованные с натуры лики Священного моря. В конце ноября с ними могут ознакомиться многочисленные посетители картинной галереи «Крылатский орнамент»

на московской Рублёвке. Ещё в прошлом году иркутский художник получил предложение организовать здесь свою выставку о Байкале. Четвёртую за последние годы в Москве, но будет она самой крупной. Около 60 работ – от миниатюры до полутраурметровой холста – составят композиция под названием «Экология Байкала». Демонстрироваться работы будут до конца года.

Михаил Попов



Нижнеудинск ждут выборы

молодежного парламента

ЧЕРЕЗ МЕСЯЦ, 15 декабря, молодых нижнеудинцев ждут выборы. Им предстоит избрать своих представителей в районный молодежный парламент второго созыва. На голосование отводится пять дней. Такова воля молодежного избиркома, принявшего решение о проведении выборов молодых парламентариев. Избирательная кампания уже стартовала, а события развивались следующим образом.

В октябре была сформирована молодежная избирательная комиссия из девяти человек для работы на постоянной основе. Возглавил её выпускник школы №10 Александр Самохин. К этому времени на исходе оказался срок полномочий районного молодежного парламента первого созыва, который формировался за счет прямого делегирования в его состав представителей молодежных организаций и учебных заведений. Большинство молодых парламентариев доверие оправдали, но первый опыт показал, что все-таки лучший способ формирования подобной общественной структуры – прямые выборы.

И вот 5 ноября молодежный избирком объявил о выборах нового состава молодежного парламента района. Утверждена дата – 15 декабря, но для голосования решили отвести пять дней. Главная цель – обеспечение максимального участия молодежи в предстоящих выборах. Одновременно преследовалась и другая задача – провести саму процедуру голосования с максимальным приближением к «взрослым выборам».

На этом же заседании молодежный избирком рассмотрел около десятка вопросов, касающихся организации декабрьских выборов. Был утвержден календарный план подготовки. В нем прописаны все этапы избирательной кампании – от порядка выдвижения и регистрации кандидатов до сроков и особенностей проведения предвыборной агитации. Были приняты решения по формированию рабочих групп, утверждению

избирательной документации и другим организационно-техническим вопросам. Одним словом, учли все «мелочи», без которых не обходится ни одна избирательная кампания.

Особое внимание было уделено созданию избирательных округов. Возможно, кому-то способ, выбранный для их формирования, покажется сложным, но зато удалось максимально учесть все пожелания, а также наши нижнеудинские особенности. Во-первых, избирательные округа создаются во всех сельских поселениях и общеобразовательных школах. В каждом из них победитель выборов получит депутатский мандат. Еще один округ создается на базе специальных учебных заведений – медицинского и профессионально-технического училищ. Решено обратиться и к практике создания многомандатных округов. Их будет два. В Алзамае создается двухмандатный округ. И, наконец, в райцентре – Нижнеудинске, образован пятимандатный округ. Таким образом, в новом молодежном парламенте удастся обеспечить представительство разных групп молодежи, учесть интересы городской и сельской молодежи. Это усилит легитимность нового парламента, а главное – позволит молодым политикам действовать с максимальной инициативой, зная предпочтения и настроения своих ровесников.

Владимир Карнаухов,
председатель Нижнеудинской
территориальной избирательной
комиссии

Молодёжная экспозиция в музее



Студия старинного танца «Antiquo more» исполнила на открытии выставки мини-спектакль по мотивам пьесы Уильяма Шекспира «Король Лир»

ЧТО ОБЪЕДИНЯЕТ МОЛОДЕЖНУЮ ИЗБИРАТЕЛЬНУЮ КОМИССИЮ Иркутской области, клуб молодых учёных «Альянс» и этно-экологическое волонтерское движение «В мире фантазий»? Выставка «Современная молодёжь Прибайкалья: кто она?», открывшаяся в Иркутском областном краеведческом музее.

Выставка рассказывает о роли молодого поколения в общественно-политической жизни Иркутской области. Значительную часть экспозиции составили экспонаты, представленные областной избирательной комиссией. Они знакомят с многогранной деятельностью избирательных комиссий по воспитанию у молодежи правовой культуры, интереса к участию в выборах

и референдумах. Особое внимание на открытии выставки привлекли стенды, посвященные первым шагам молодежной избирательной комиссии Приангарья и областного фестиваля молодых избирателей «Будущее за молодежью!». Об этих и других акциях, адресованных молодым избирателям, на открытии выставки первым её посетителям рассказал заместитель председателя областной избирательной комиссии Анатолий Тимофеев.

Выставка, подготовленная историческим отделом музея, приурочена к Всемирному дню молодежи. В экспозицию вошли фотографии, печатные издания, публикации, костюмы и другие материалы, отражающие деятельность различных молодежных движений и объединений Иркутской области. Свои стенды оформили такие организации, как «Клуб молодых учёных «Альянс», «Золотое поколение», «Молодая гвардия «Единой России», Союз коммунистической молодежи, молодежное театральное движение «Алые паруса», «Клуб ролевых игр», студия старинного танца «Antiquo more», этно-экологическое волонтерское движение «В мире фантазий».



Выставка о современной молодёжи заинтересовала молодёжь

Алексей Рыков.
Фото Андрея Фёдоров

По случаю праздника

В связи с Днем милиции, который отмечался 10 ноября, Избирательная комиссия Иркутской области теплые поздравления адресовала всем сотрудникам правоохранительных органов. «День милиции всегда у нас отмечается как общий, по существу всенародный праздник, – говорится в приветствии, подписанном председателем комиссии Людмилой Шавенковой. – Ведь на всех поворотах истории наша милиция, которая своими корнями прочно связана с народом, решает важнейшую задачу – защиту человеческого достоинства, интересов трудового народа, охрану общественного порядка». В приветствии особо отмечается тесное взаимодействие в практической работе избирательных комиссий всех уровней с органами милиции. Особое значение это взаимодействие и сотрудничество имеют при организации и проведении выборов различного уровня. Это позволяет избирательным комиссиям в полной мере обеспечивать избирательные права граждан, гарантированные законом.

Это звонкое имя – БАМ

Я верю: оскорбленный без вины,
Лишенный и достоинства, и славы,
БАМ снова станет гордостью страны
И вечным достоянием державы!
(Бамовский поэт Л. Махитаров)

В ДАЛЕКОМ 1974 году в глухой тайге высадились первые строители БАМа. Сотрудники архива новейшей истории Иркутской области к 35-летию юбилею начала строительства БАМа организовали выставку редчайших документов и фотографий 10-летнего периода его строительства.

Выставка расположилась в небольшом фойе, где внимание привлекают стенды с фотографиями, официальными и личными свидетельствами горячего времени возведения главной стройки века. Удивляет наличие редких документов, подтверждающих и организаторский талант первостроителей, оптимизм и мужество труженников, которые в нелегких условиях осваивали просторы Сибири, возводили не только дорогу, но и поселки, станции, города.

Наибольший интерес представляет уникальный документ предвоенного

периода, когда руководство страны, заинтересованное в скорейшей разработке, использовании и транспортировке полезных ископаемых Восточной Сибири и Дальнего Востока, наметило грандиозные планы освоения богатств Сибири. В фондах архива новейшей истории имеются документы, отражающие работу партийных и советских органов по решению поставленной задачи строительства железнодорожной магистрали. Но этот – поистине уникальный фоллиант из 1945 года. Называется громоздко, а по сути весьма любопытен: «Сборник статей, проектной документации, фотопанорам участков магистрали, фотографий и иллюстраций, выполненных Управлением по изысканиям и проектированию Байкало-Амурской железнодорожной магистрали под руководством генерал-майора инженерно-технической службы Ф.А. Гвоздецкого в 1945 году».

Кажется, что от пожелтевших страниц этого сборника доносится героический дух изыскателей, которые в нелегких условиях сибирских сорокаградусных морозов зимой, жары и гнуса, комаров летом делали поистине исторически значимый проект, осуществленный труженниками БАМа в 70–80-е годы. Схемы, чертежи, фотографии, панорамные снимки, рисунки и сегодня говорят о масштабности грандиозного проекта.

Не менее красноречивы и другие документы, представленные на выставке. Это и письмо и.о. секретаря Восточно-Сибирского обкома ВКП(б) секретарю ЦК ВКП(б), народному комиссару путей сообщения Л.М. Кагановичу от 16 июля 1937 года о строительстве Ленской железной дороги. Привлекает внимание доклад и.о. секретаря Восточно-Сибирского обкома ВКП(б) А.С. Шербакова председателю Госплана Г.И. Смирнову от 19 июля 1937 года о развитии народного хозяйства Восточной Сибири в третьей пятилетке, интересна публикация в газете «Восточно-Сибирская правда» от 20 декабря 1958 года, в которой размещено правительственное сообщение о приеме в постоянную эксплуатацию железнодорожной магистрали Тайшет–Лена.

Великая Отечественная война, восстановление народного хозяйства в послевоенные годы не позволили государству продолжить строительство железнодорожной магистрали. И только 15 марта 1974 года на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 20-летию поднятия целины, Байкало-Амурская магистраль была названа важнейшей стройкой девятой пятилетки. Новый импульс ей дал постановление ЦК КПСС и СМ СССР от 8 июля 1974 года №561 «О строительстве Байкало-Амурской магистрали».

А на XVII съезде ВЛКСМ этого же года эстафету героических дел принял комсомол, отправив первый Всесоюзный комсомольский отряд. Его возглавил наш прославленный строитель дорог Абакан-Тайшет и Хребтовая-Усть-Илимская, депутат Верховного Совета РСФСР, Герой Социалистического труда Виктор Иванович Лакомов, который, кстати, недавно в составе делегации московских иркутян участвовал в традиционных встречах представителей трех поколений в Иркутске, Братске, Усолье-Сибирском. Виктор Иванович побывал и на данной выставке, где поделился своими воспоминаниями, озвучивая их с документами комсомольской юности первостроителей БАМа.

Его авторитет был высок и среди рабочих, и среди руководителей трассы. Его бригада довела путевкладчик от Лены до Байкальского хребта. Из его бригады стали знаменитыми такие воспитанники, как Александр Бондарь, лауреат премии Ленинского комсомола, чья бригада привела рельсы на главную стыковку на Куанду, Леонид Казаков – Герой Социалистического труда, Вячеслав Аксенов – командир Всесоюзного отряда имени XVIII съезда ВЛКСМ.

В фондах архива новейшей истории Иркутской области имеются многочисленные подлинники заявлений и характеристик комсомольцев и молодежи, направленных на строительство БАМа; различные документы, постановления пленумов Иркутского обкома КПСС о строительстве БАМа. На выставке также представлены докумен-

ты, характеризующие первостроителей из Украины, Азербайджана и других республик страны. Все союзные республики определили свой вклад, свою долю участия в реализации планов сооружений магистрали.

Особый накал строительству придавало развернувшееся социалистическое соревнование, о чем свидетельствуют документы, представленные на стенде. Договоры, условия трудового соперничества, постановления, справки, подлинные документы комсомольских активистов, обязательства молодых строителей БАМа в движении «Я – хозяин стройки», других инициативах: «Даешь по две нормы», «За себя и того парня» – все это вызывает неподдельный интерес у посетителя выставки. На стендах можно увидеть списки, характеристики молодых строителей, победителей соревнования, удостоенных права быть сфотографированными у Знамени Победы.

Кроме того, на выставке имеются документы и фотографии, свидетельствующие о культурной жизни строителей магистрали – постоянными гостями были артисты и певцы, композиторы и художники. Активную работу проводил агитпоезд «Комсомольской правды».

На стенде представлены документы, рассказывающие о том, что ударный труд строителей поощрялся поездками в молодежные лагеря Бюро международного молодежного туризма «Спутник». Такие поездки порождали прочные связи с молодежью братских республик, вслед за ними на БАМ в составе студенческих строительных



отрядов приезжала молодежь из стран соцлагеря... Нет необходимости доказывать, что строительство этой железной дороги, которая прорезала сибирский массив с его неисчерпаемыми богатствами, открывает путь к созданию крупного промышленного района, и вырастает вдоль трассы поселки и города выйдут из забвения и станут центрами развития и процветания России.

Валентина Сальникова
На снимке Бориса Медведева
Виктор Лакомов у стендов выставки